

陕西召开蓝天、碧水、净土、青山保卫战攻坚推进大会

列出2019年保卫战任务清单

打好污染防治攻坚战

◆肖颖 曹毛毛 陶凤娟

2018年陕西全省污染防治攻坚工作取得了哪些成绩?2019年又定下了怎样的目标?

日前,陕西省委、省政府召开全省蓝天、碧水、净土、青山保卫战攻坚推进大会。会议通报2018年全省蓝天、碧水、净土、青山保卫战工作情况,安排2019年工作,省政府向各市(区)、省级有关部门交办蓝天、碧水、净土、青山保卫战2019年度任务,关中地区“一市一策”专家团队代表做了发言,相关地市和厅局作大会表态发言。

2018年处罚征收空气质量恶化补偿金1.38亿元

2018年,在省委、省政府的坚强领导下,陕西省上下以习近平生态文明思想为指导,贯彻落实中央、全省的决策部署和政策措施,紧盯突出问题推进整改、紧盯质量提升细化举措、紧盯群众感受改进方法,污染防治工作呈现出政策举措更加精准、联防联控更加协同、治污手段更加科学、工作推进更加系统的新特点。

2018年,全省主要污染物排放量持续削减,PM_{2.5}平均浓度同比下降9.1%,首次完成了国考任务。优良天数同比增加4.6天,重污染天数同比减少3.7天。50个国考断面水质优良比例高出国考指标12个百分点,渭河干流出境断面水质提升到Ⅲ类。污染源普查入户调查、农用地土壤详查、核辐射安全应急管理等工作位居全国前列。秦岭北麓西安境内违建别墅问题专项整治实现了政治上查清、整治上彻底、长远上规范的目标。以四大保卫战为主要内容的污染防治攻坚战取得新突破。

狠抓关键环节强化源头治理。关中地区完成散煤替代103.9万户,拆改燃煤锅炉3789台,规模以上工业煤炭消费总量削减5.1%;综合整治“散乱污”企业2.29万家,淘汰老旧柴油货车和燃气车3.2万辆,提前一月实现国六汽柴油全覆盖;关中城市建成区车行道机械化清扫率达95%以上。

完善制度建设强化督察执法。出台严于国标的关中大气污染物排放标准。空气质量恶化处罚征收补偿金1.38亿元。立案查处环境违法企业9361家,处罚金额达3.3亿元,执法督办问题2616个。联合豫、晋两省专项整治“黑加油站”。约谈治霾不力城市8个,“点穴式”督察县区4个,预警谈话县区14个。

密切区域协作加强联防联控。陕西省主动发挥在汾渭平原大气污染防治中的牵头作用,建立了应急响应、联防联控等机制,实现区域重污染天气应急联动响应、协同治理。将4606家、386家企业分别纳入应急减排清单和错峰生产范围。深入推进“一市一策”,大气污染防治更加科学精准。

推进精准管控强化系统治理。铁腕推进青山保卫战,举一反三推进秦岭生态环境保护,巩固拓展专项整治成果,组织实施“绿盾2018”专项行动,划定生态保护红线面积5.03万平方公里。深入实施碧水保卫战,全面落实河长制、湖长制,扎实推进城市黑臭水体、黄河流域综合治理和汉丹江流域水质保护,渭河汉丹江流域收缴水污染补偿资金4.18亿元,整治完成388个市级水源地问题。全面启动净土保卫战,组织开展2018“清废”行动,严厉打击固体废物非法转移倾倒行为,划定畜禽养殖禁养区1444个,完成1198个行政村农村环境综合整治。

相关链接

汉中

推行山长制筑牢生态安全屏障

本报讯 陕西省汉中市近日召开全市污染防治攻坚战专项工作推进会,交办的蓝天、碧水、净土、青山保卫战2019年工作任务,市委书记王建军强调,要乘势而上再发力,打好蓝天、碧水、净土、青山四场保卫战。

会议要求,要系统发力、科学治理、协同联动,打好蓝天保卫战。落实大气污染防治行动计划和省市铁腕治霾三年行动方案,坚持减煤、抑尘、控车、治源、禁燃、增绿六策并举。巩固禁燃区煤炭市场和燃煤锅炉“双清零”成果。推进“两高”企业退城入园,加快建设“互联网+环保”智慧监管平台,推进钢铁企业超低排放和锅炉低氮燃烧改造。强化平川区联防联控,健全重污染天气应急响应机制。确保中心城区优良天数不少于290天。

要强化流域综合治理、水污染末端处理、集中水源地保护管理,打好碧水保卫战。扛牢“一江清水供京津、送西安”的政治责任,全面落实河湖长制和“水十条”,加强污染治理和水生态系统修复。实施最美河湖修复行动,以汉江、嘉陵江流域综合整治为重点,抓好资源管控、岸线建设、污染防治、生态修复、环境整治、

景观打造。实施中心城区雨污分流四年整治计划,加大黑臭水体整治力度。扎实做好水源地环境问题整改。

要摸清土壤污染家底,加强污染源头管控,打好净土保卫战。认真贯彻《土壤污染防治法》,开展农用地和重点行业企业用地摸排,动态更新污染地块名录。落实土壤污染治理与修复计划,不断改善土壤环境,确保土壤污染“零增量”“减存量”。深化农村人居环境整治三年行动,强化农业面源污染和白色污染治理。

要狠抓问题整改,强化联合执法监管,常态长效保护,打好青山保卫战。对秦岭生态环境问题,倒排工期,对账销号。扎实开展绿盾行动,严厉打击破坏野生动植物资源违法犯罪行为,维护好秦巴生物多样性和生态平衡。严格执行《秦岭生态环境保护条例》,制定秦巴生态保护治理实施意见,全面推行“山长制”推进陕南森林化战略和国土绿化行动,筑牢生态安全屏障。

会议强调,全市各县区、各部门、各单位要压实工作责任,坚决打赢四场保卫战,把生态环境保护摆在更加突出的位置,整合资源、抓好工作。李奕慧

2019年,陕西这样干

蓝天保卫战为重中之重

开展四大整治,稳步推进产业结构调整

一是开展落后产能淘汰和过剩产能压减专项整治,积极推进危化室高度在4.3米及以下、运行寿命超过10年的焦炉淘汰工作。二是开展“散乱污”企业专项整治,整治完成现有的4000余家“散乱污”企业。三是开展工业企业提标改造专项整治,关中地区全面提升水泥、焦化、钢铁、有色、玻璃、陶瓷、砖瓦等重点行业治理水平。四是开展工业炉窑专项整治,推进工业炉窑结构升级和污染减排。

加强四大管控,加快调整用地结构

一是开展扬尘综合治理管控,综合施治城市道路、建筑工地、露天矿山、县乡道路等扬尘污染。二是开展工业企业无组织排放管控,对重点行业及燃煤锅炉的物料(含废渣)无组织排放实施深度治理。三是开展秸秆露天焚烧管控,建立全覆盖、网格化监管体系。四是开展氨排放管控,化肥农药使用量实现零增长,提高化肥和畜禽粪污综合利用率。

提升四大能力,积极应对重污染天气

一是提升环境监测能力,关中所有街道(乡镇)和重点工业园区要建设自动监测站。二是提升科学管理能力,修订完善细化到企业生产线、工序和设备的应急减排清单。三是提升行政执法能力,推进行政执法与刑事司法有效衔接,严查顶风违法企业。四是提升舆论引导能力,及时发布重污染天气预警提示信息,说清讲明污染成因,积极回应公众关切。

坚持系统治理,协同推进四大保卫战

着力打好碧水保卫战

一要开展以不达标、水质恶化的断面为重点流域综合整治,实施入河湖排污口整治。二要开展水源地专项整治,对市、县、镇级水源地“回头看”,完成县级以上水源地整治和万人千吨水源地摸底。三要开展黑臭水体专项整治,实行清单管理、逐个销号。四要强化污水处理设施监管,完善污水管网建设。

扎实推进净土保卫战

一要完成农用地土壤污染状况详查,开展重点行业企业风险筛查。二要加强农用地管控,推进污染耕地安全利用。三要动态更新土壤环境重点监管企业名单,加快农村垃圾、污水治理和畜禽粪污资源化利用。四要开展土壤污染治理与修复效果综合评估试点。五要持续开展“清废”行动,推动“无废城市”试点建设。

铁腕开展青山保卫战

一要持之以恒加强秦岭生态环境保护,开展秦岭生态环境专项整治。二要完善山体保护长效机制,加快推进生态保护红线划定和勘界定标工作。三要严格建设项目监管,开展采矿、采石、小水电站等问题整治。四要加强生物多样性保护,组织开展自然保护区监督检查专项行动,强化整改措施落实。

聚焦四大重点,加快优化能源结构

一是聚焦集中热源优化,推动热电联产富余热能向合理半径延伸,完成关中地区现有燃煤集中供热站清洁化改造。二是聚焦终端用户推进清洁能源改造,年内关中地区力争再完成100万户散煤治理。三是聚焦清洁能源供应,加快储气调峰能力建设。四是聚焦劣质散煤管控,加强全面监管,推动洁净煤生产、流通和使用。

实施四大行动,加快调整运输结构

一是实施清洁柴油车行动,淘汰老旧营运柴油货车和燃气车辆6.5万辆。二是实施清洁运输行动,加大货运铁路建设投入,关中各市建成区新能源公交车占比达到80%。三是实施清洁柴油车行动,依法划定禁止使用高排放非道路移动机械的区域,严查超标排放。四是实施清洁油品行动,严厉打击非法生产、销售未达标的车用燃油行为。

强化六大支撑,推动联防联控

一是强化执法督察,组建综合执法队伍,提升基层执法能力。二是强化考核问责,将省级部门和各市责任清单纳入考核,公开提醒、约谈、问责工作进展慢、空气质量不降反升的市、县。三是强化重污染天气应对,完善汾渭平原大气污染防治协调机制。四是完善清洁取暖补贴政策,将空气质量生态补偿实施办法推广到全省。五是强化部门协作,定期调度,联合督办。六是强化“一市一策”科技支撑,及时有效解决突出问题。

延安开展生态环境专项执法

联合检察机关,不履行行政部门将被问责

本报讯 陕西省延安市生态环境局近日启动了水污染防治和大气污染防治专项执法行动,全面打响碧水蓝天保卫战。值得一提的是,本次专项执法行动除对环境违法行为实施行政处罚外,市检察机关也积极参与其中,行使“公益诉讼人”职能。

此次执法检查围绕《碧水、蓝天保卫战2019年工作(四张)清单》工作任务,主要针对重点企业污染防治、县级污水处理厂运行、工业园区水污染防治、锅炉拆改、机动车污染治理、挥发性有机物整治、扬尘污染管控、油气回收治理、“散乱污”企业整治等开展检查,严厉

打击环境违法行为。截至目前,延安市已出动执法人员1300余人(次),检查企事业单位400余家,发现涉水、涉气环境问题195个,下达责令整改通知书109份,罚款205万元。

延安市检察机关在此次执法活动中与生态环境部门相互配合、全程参与,必要时向相关监管部门发出检察建议,督促其认真履行监管职责。下一步,市检察机关还将对相关行政执法机关不全面、不正确、不主动履行行政职责,对检察建议书不重视、不回复、不整改的行为将依法启动公益诉讼程序,或将相关线索移送纪检监察机关启动问责机制。郝扬

宝鸡向重点排污企业发出公开信
发现涉黑涉恶行为可举报

本报讯 陕西省宝鸡市生态环境局近日向全市重点排污单位发出公开信,列举了8类生态环境领域涉黑涉恶违法违规行,如果企业在建设生产过程中,发生或发现这8类行为,可按打“12369”进行举报。

8类违法违规行包括,在生态环境项目招标过程中恶意竞标、强揽项目,逼迫他人接受限定条件退出竞争,或者恶意投诉、寻衅滋事,干扰正常招标秩序,逼迫中标人放弃中标或转包;以威胁、恐吓等手段或依靠保护伞、关系网强揽、垄断环评、生态环境验收、环境监测、监控、生态环境工程设计等生态环境技术服务、生态环境工程施工等业务;组织实施非法贮存、运输、利用、处置、倾倒固体废物100吨以上,或危险废物3吨以上涉嫌环境违法犯

罪;以暴力、威胁等手段,组织非法垄断机动车排放检验市场;受过刑事处罚或生态环境部门的行政处罚,又在生态环境领域继续实施违法违规行为,或者多次违法,屡查屡犯,屡禁不止;故意编造环境污染事件,或扩大环境污染危害程度,造谣传播或恶意夸大生态环境领域“邻避”问题,并以此为由策划、组织、煽动群众集体上访,蛊惑煽动群众聚众滋事,阻挠项目依法建设、妨害正常执行公务,严重影响正常社会秩序等情形;为“散乱污”企业或环境违法犯罪行为提供保护伞;生态环境领域违法违规行为中其他符合黑社会性质组织、黑恶势力保护伞等特征。

截至目前,宝鸡市生态环境局掌握涉黑涉恶案件线索共计4条,均已按时报送给市扫黑除恶办等候反馈。梁磊

加强排查 细化监管

礼泉县全力以赴抓禁烧

本报讯 陕西省咸阳市礼泉县近日召开全县禁烧工作会议,出台《礼泉县生物质禁烧和综合利用暂行管理办法》《礼泉县2019年生物质禁烧工作方案》等文件,进一步明确部门职责,开展专项整治行动,加大对违规燃烧行为的管控力度。

开展专项行动。礼泉县集中开展禁烧专项整治行动,强化禁烧网格监管,周密部署、落实禁烧巡查及网格督查制度。与各责任单位签订生物质禁烧工作目标责任书,明确目标任务,细化责任落实。连日来,县禁烧办、县科技局、县城管局等单位集中对全县破坏生态环境的违法违规问题进行了全面排查整治,进一步加大生物质秸秆综合利用先进技术的引入和推广,严查县城禁燃区内违规燃放烟花爆竹行为。

组织广泛宣传。组织宣传工作队深入到村组、行业、居民住户,采取张贴公告、发放禁烧宣传资料、组装宣传车、悬挂横幅等形式将禁烧生物质秸秆、垃圾等造成的危害宣传到每一位群众,进一步提升群众生态环境意识。

加大管控力度。在秸秆作物收割和耕种时段(夏收农忙期间)、果园清理重点整修时段(冬防期间),礼泉县实行重点区域24小时不间断巡查检查,及时发现并制止露天焚烧生物质秸秆、垃圾等废弃物行为。对发现故意露天焚烧生物质秸秆、农林废弃物、垃圾及阻碍执行禁烧公务等行为的,依照相关法律法规进行严肃处理。

强化网格化管理。各镇(办)从人力、财力、物力方面对禁烧工作予以保障,充分发挥网格长、网格员监管职能作用,将生物质禁烧任务细化到人,责任落实到人,确保生物质禁烧“空间覆盖无死角、责任落实无盲点、监督管理无缝隙”。同时成立督导巡查工作组,开展禁烧巡查及网格员工作巡查督导工作。马阿萍



位于陕西南部的汉中市,大力发展花海经济,助推生产、生态、生活融合发展。图为蓝天映衬下的汉中盆地油菜花景观,与粉墙黛瓦的乡村民居构成了一幅人与自然和谐发展的美丽画卷。汉中市生态环境局供图

铜川

35蒸吨以下燃煤锅炉全部拆除

本报讯 今年,陕西省铜川生态环境保护工作确定了“以改善生态环境质量为核心,做到六个坚持,打好四场保卫战,实施六项专项行动,强化五项措施”总体工作思路,全市上下聚焦打好“蓝天、碧水、净土、青山”四场保卫战,以高水平保护推动高质量发展。

打好蓝天保卫战。强力实施铁腕治霾“1+7”方案,突出“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”并举。集中开展工业污染治理、清洁能源替代、机动车污染治理3个专项行动。全年将削减非电规模以上企业煤炭5万吨,全部拆除35蒸吨以下燃煤锅炉。深化工业窑炉和挥发性有机物排放治理。所有乡镇办将建成空气质量自动监测站,建设全市空气质量预报预警系统,实现精准化预测预报,积极应对重污染天气。

打好碧水保卫战。深入落实“水十条”,全面落实河长制,集中开展水环境综合整治专项行动。围绕水源地、地表水、黑臭水体、地下水水质改善的13项重点工作,开展33项具体举措,加强饮用水水源地保护和治理,综合整治区县水质超标断面和点位,继续实施主要河流污染补偿机制。建立入河排污口管理台账

和销号清单,完善自动监测体系,建设区县水质自动监测站,加快补齐城镇污水收集和处理设施短板,推动水环境质量持续改善。

打好净土保卫战。完善土壤环境监测网络,推进土壤污染详查,建立土壤调查评估制度。开展固体废物专项行动,从严监管企业和重金属行业污染防治,持续打击固体废物非法转移和倾倒行为。开展农村环境综合整治专项行动,强化畜禽养殖污染防治,畜禽粪污综合利用率达到73%,规模养殖场粪污处理设施配套率90%。同时严控林地农药使用量,禁止使用高毒、高残留农药。

打好青山保卫战。严守生态红线,组织开展“绿盾”自然保护区监督检查专项行动,将青山保护纳入污染攻坚目标责任考核体系。督导企业严格落实矿山企业地质环境、生态环境治理恢复和创建绿色矿山的主体责任,“边开采、边治理”,逐步恢复生态功能。开展专项整治,汲取秦岭北麓违建别墅问题教训,创新思路彻底解决旱腰带环境破坏问题,确保青山范围内的突出生态破坏行为得到有效遏制,生态系统加快修复,生态功能持续提升。肖颖 高峨岷